

小记者优秀作文选登

## 树荫下的背影

第一实验小学 陈乐捷 指导老师 林凤凤

那盘盘错节的根须,是她手中丝丝针线,是对子孙绵延不断的爱。树荫下,她弯曲的背影瘦小而坚韧,或许,那些走过平湖烟雨,岁月山河,尝遍百味的人或物,会更加明艳动人。

在古老的厝旁,静立着一棵榕树,阳光从枝叶的罅隙中洒下点点金辉,缀成金色的网。秋风萧瑟,树叶在风中微微摇曳,一条条裂痕遍布树干。远望,像了一位饱经沧桑的老人。

此时已是黄昏,橙红的朝阳灼烧着天空,树叶被染成了橘红,云霞在暖煦之中渐渐模糊,树下那瘦小身影却在我的视线中愈来愈清晰。

外婆坐在小凳上,一旁的花生堆积成了小山。只见外婆拿起一株花生藤,花生一颗一颗地聚拢在根部,一个个像铃铛一样挂在藤上。外婆小心翼翼地拿起沾满泥土的花生藤,轻轻地在地面上敲了敲,抖掉泥土,花生撞击在地面,发出有节奏的声响,“咚……咚……”低沉而又富有旋律,仿佛一位老者正吟诵着不朽的诗句,浑厚而久远。

外婆右手抓住花生藤根部,左手握住花生,稍稍一用力,一把小巧玲珑的花生便掰了下来,她用布满老茧的手,一把一把地掰着,与她身后的榕树,构成了一幅和谐的画卷。

夜幕降临,树影婆娑,树如人,人亦如树,我似乎读懂了外婆的树,那是一棵历经沧桑依旧执守内心的树,黑的是担当,白的是从容,这是一种禅意,一种宁静如虚空的玄奥,它虽背负着家庭的责任,但又傲然挺立,任风雕雨蚀,四季轮回,日月如晦,它依然不动声色,好一种从容淡薄的大度!

朦胧的月光轻轻抚在外婆布满皱纹的脸上,也照在了高大的榕树上。我望着树荫下的背影,陷入沉思:想榕树那高大粗壮,十分伟岸,外婆身虽羸弱瘦小,但她心中之树立于天地之间。在我心目中,她比任何树、任何人,更加伟岸!

榕树参天木,千年逾古稀。气度实堪慕,从容志不移。

## 特殊的任务——当一回“妈妈”

第一实验小学 陈乔伊 指导老师 洪丽芬

这是一个星期天的早晨,炙热的阳光洒满大地,整个世界都变得金灿灿的。

一大早,姑姑抱着3岁的小表妹来我家做客。吃完早餐,我正闲着没事,就逗起妹妹来。不一会儿,妈妈说:“我和姑姑出去一趟,顺便交给你一个特殊的任务。”“是什么?”我好奇地问道。姑姑在一旁微微笑着:“当然是照顾你可爱的小表妹呀!”我听了恍然大悟,自信满满:这对我简直就是张飞吃豆芽——小菜一碟嘛!

待大人们走后,小表妹就开始了她无休止的折腾。首先她迈着小步子来到我的书桌前,接着费力地爬上桌子,从笔筒里拿出我最喜欢的黑色水笔,随后从桌上拿起我的一本作业本,还没等我反应过来就“刷刷刷”一番乱涂乱画,那可是我刚刚完成的作业啊!我赶紧跑了过去,把作业本从她手中强行夺走,随手拿了一张草稿纸给她,可是小表妹却伤心地哇哇大哭起来,还生气地把我心爱的水笔狠狠地摔在地上,看着“粉身碎骨”的水笔,再看看已经“毁了容”的作业本,我的心里那叫一个苦哇!但又怎能怎样呢?事情既然已经发生了,我也只能哭笑不得地收拾着“战场”,心里默默地祈祷:求求你了,小表妹,休息一会儿吧,不要再调皮了!

谁知,她非但没有消停,反而“越战越勇”!她趁我不注意,又从我的颜料盒里拿出黑色的颜料,接着挤在了自己的小脚丫上,再用手不断地揉搓,直到脚和手上都沾满了黑色的颜料。看到这一幕,惊得我眼珠子和下巴都快掉到地上了,急忙一把将她抱到洗手间,准备帮她清洗,可是这个淘气的小家伙却趁我在拿清洗液的空档偷偷地跑了,等着我急忙忙地跑去追赶她时,却看到了危险的一幕——妹妹竟然爬上了窗户,正坐在那儿往下四处张望呢!虽然有防盗网,但着实让人看着心慌!“危险!”我大喊!可她却不紧不慢笑嘻嘻地学着我:“咪威(危险),咪威(危险)!”我顾不上回答她,一个箭步冲上去,把她抱了下来,可是表妹却不依不饶,口齿不清地喊着:“我要喝酸奶!我要喝酸奶!”我只好“服从命令”,赶紧跑到厨房,从冰箱里拿出一瓶酸奶,又迅速跑回去递给她,但她却得寸进尺,让我给她讲故事,我只好无奈地拿出故事书,讲起了《白雪公主》的故事。妹妹终于没再哭闹,而是一边安静地听故事,一边喝酸奶。

这时,妈妈和姑姑回来了,看到如此和谐的一幕,夸道:“没想到你这孩子还挺会带宝宝的呀!”我听了,骄傲地昂了昂头,可心里却默念:“我太难了!”

总算完成了这项特殊的任务。原来,带孩子也不是件容易的事,想起妈妈把我从小带到,可是费尽了她的这番苦心啊!

# 与作家面对面 畅聊“快乐读写”

近日,南安市第五小学、柳城小学、美林中心小学、榕桥小学70名小记者分批走进南安市图书馆,聆听福建省作家协会会员、中国华侨历史学会会员、南安市作家协会常务理事洪顺兴带来的“快乐读写”专题讲座。一起来看看他们都在讲座上学到了什么。

黄小红 文/图



踊跃互动。

要讨论一下,为什么要写好作文呢?为了解决这个问题,老师又总结了5个需要:表情达意的需要;充实生活的需要;修养心性的需要;提升才华的需要;开阔格局的需要。听了老师的话后,我不禁感叹:“真是‘听君一席话,胜读十年书’。”

最后,老师又给我们看了一篇作文,题目叫《百变表情包》,这篇作文中出现了“笑里藏刀”“回眸一笑”等搞怪表情包,让人看了心情愉快。老师又通过举例,让我们明白了写作文一定要打破神秘感、惧怕感、厌倦感、依赖感。

随着钟声敲响,讲座结束了。通过这次讲座,我又收获了很多写作知识!

### 有趣的作文之旅

第五小学 陈艺彤  
指导老师 洪一杏

今天,我跟随小记者团来到了南安市图书馆,聆听关于如何写好作文的讲座。

有序入席后,令人期待已久的讲座开始了!洪老师先问了我们一个问

题:“你们喜欢写作文吗?”同学们异口同声地回答道:“喜欢!”洪老师听后,和蔼地笑了笑,告诉我们:“要想写好作文,必须打破神秘感、惧怕感、厌倦感和依赖感这四感,让作文成为一种好习惯,让好习惯带你战胜这四感!”我听后,心里不禁表示赞同:没错,没错,这四感在我们日常生活中很常见。其实,只要我们用心去享受写作的整个过程,就会发现,写作文就像在观看一部由自己主演的电影,在品味着人间酸甜苦辣的同时,也能把自己的感受和想法记录下来。

洪老师不仅教给了我们许多关于写作的知识,还送给了我们“四杯水”,分别是自来水、矿泉水、花露水和信息水。自来水代表教科书,老师告诉我们我们要写好作文,就得先把教科书读透,掌握课文中的写作方法,再运用到自己的作文里;矿泉水代表课外读物,杜甫曾说过:“读书破万卷,下笔如有神。”这句诗告诉我们:在课外,我们要多读多积累一些课外的知识、好句和好词,这样写作文才能下笔如有神;花露水就是亲近自然的意思,老师告



### 去图书馆听讲座

美林中心小学 李思彤  
指导老师 王莲英

一拐弯,上一秒属于城市的喧闹悄然离去,取而代之的是一片寂静。我们踏入了图书馆的大门,走进了听讲座的房间里,坐在椅子上,静静地等待讲座开始。

“知识改变命运,写作完善人生”随着大屏幕弹出字幕,洪顺兴老师开始了他的讲座。他告诉我们:学语文有“三怕”,一怕文言文;二怕周树人;三怕写作文。但作文对学好语文又非常关键,那如何才能写好作文呢?

首先,我们要找到写不好作文的原因,那就是怕作文。那我们为什么会怕作文呢?老师给我们总结了4点:贪玩厌学或偏科冷文;懒于动脑,疏于动笔;缺粮少弹;缺乏发现力。通过老师的讲解,同学们也纷纷找到了自己的原因。

找到了怕作文的原因,接下来,就



认真做笔记。

# 探访造船工作室 传承匠人精神

泉州是我国古代海上丝绸之路的重要起点之一,为加强小记者对海丝非遗文化的深入了解,近日,郭前小学17名小记者走进“福船”手艺人黄金河师傅的工作室,近距离了解了“福船”的制作工艺。

黄小红 文/图



小记者合影。



了解快艇结构。

### 船的世界

小记者 叶铭宇 指导老师 洪凤英

今天,我怀着好奇的心情走进制船手艺人黄师傅的工作室,学习船的构造。

到达目的地,首先映入眼帘的是一张银色大石桌。黄师傅把一艘有着白色外表、十分炫酷的快艇搬上石桌,这艘快艇不仅外表美观,听说在水上行驶的速度也非常快。接下来参观的是一艘渔船,五颜六色的,给人的第一个感觉就是霸气。这艘船比快艇大很多,所以行驶的速度比较慢。

接着我们来到了黄师傅的工作室,看到里面摆放着那么多他的作品,我们都惊掉了下巴。黄师傅告诉我们,制造一艘船大约要三个月,我们不由得感叹:要完成这么多作品得多长时间啊!这时,我看到了桌上堆放着

不少红木,黄师傅似乎看到了我们的疑惑,解释道:“用红木造的船,不仅结实、美观,还能保存更久。”

这一次参观让我明白了许多道理,不管做什么事,都要有细心、耐心,并且要保持专注,才能取得成功。

### 学习制船技艺

小记者 郑忆凯 指导老师 洪凤英

今天,我有幸来到制船师傅黄金河爷爷的家中,学习“福船”的制作工艺。

到达目的地,黄爷爷热情地接待了我们,并从屋里拿出了今天我们参观的主角——一艘精致的木质快艇。快艇的造型十分帅气,主色调是白色的。据说这艘快艇所有零部件都是黄爷爷自己制作的,我心里的敬畏之情油然而生。只见快艇镜面的细节刻画得十分逼真,表面还刻着狼嚎的样子。若不仔细看,都发现不了快艇下的小桨,那是

控制前进和左右移动用的。

我们还没看完,黄师傅又搬来了比快艇更大的渔船。渔船有根长长的杆子,连接着许多固定的线。船的正前方有小小的方向盘,还有个二层楼房是浅蓝色的,窗户是红色的。房子里是一大堆连接的电线,顶上还挂着个小旗子。

说起造船就不得不说水密隔舱。水密隔舱的作用可大了,是为了防止部分船舱破损进水时,其他未受波及的水密隔舱则还能提供船舶浮力。据说“水密隔舱‘福船’制造技艺”可是国家非物质文化遗产之一!

最后,黄师傅带领我们来到了制船的工作室。他给我们讲解了制船的过程,然后又带领我们参观了“福船”和帆船模型。帆船的帆造型精美,丝毫不逊于快艇,同样让我们大开眼界。在和黄师傅聊天的过程中我们得知,黄师傅造船已经50年了,他一直想

# 兴业银行泉州分行落地我市首批“节水贷”

8月29日,兴业银行泉州分行落地泉州市首批“节水贷”业务,支持泉州市海丝节水科技有限公司(以下简称“海丝节水科技公司”)承接的2个节水项目建设合计235万元,为实现“双碳”目标提供金融助力。

为践行国家“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水方针,福建省水

利厅、节水办与兴业银行在全省范围内开展“节水贷”业务,用于支持包括城乡供水节水、污水资源化利用、农业节水增效、工业节水减排等范畴的节水项目。

泉州市海丝节水科技有限公司(以下简称“海丝节水科技公司”)是今年泉州水务集团新成立的公司,旨在通过技术推广、技术服务推进工业企业节水回

用、园区集中配套工业再生水设施建设。今年5月,兴业银行泉州分行与海丝节水科技公司签订战略合作协议,拟向该公司提供不少于20亿元的意向性泛金融支持。针对海丝节水科技公司承接的节水项目资金需求,兴业银行泉州分行第一时间做出响应并上门服务,于8月29日落地首批2个项目节水贷款合计235

万元,执行绿色金融优惠利率,同时贷款采用应收账款质押的担保方式,解决了节水项目缺乏有效抵押物的问题,切实减轻企业财务负担。

“我行与海丝节水科技公司之后有望在节水产业园项目和污水投资运营项目上开展合作。”兴业银行泉州分行绿色金融部负责人表示。

作为中国绿色金融的先行者,近年来兴业银行泉州分行立足实体经济领域,充分挖掘企业绿色金融业务需求,以创新绿色金融产品为依托,先后落地“碳e融”、光伏贷、排污权抵押贷款等多项绿色金融创新业务,截至今年8月末已为超过500家企业和项目提供绿色融资超140亿元。